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Στο Eurogroup το λάθος του ΔΝΤ 
Καθώς οι θέσεις που διατυπώνονται από τους δανειστές μας για το συγκεκριμένο ζήτημα δεν είναι σαφείς, ο κ. 

Στουρνάρας ζήτησε από τους εταίρους να του ξεκαθαρίσουν ποια είναι τα συμπεράσματά τους επί του θέματος 

και αφού γίνει αυτό, τότε η ελληνική κυβέρνηση θα κινηθεί αναλόγως. Εν τω μεταξύ στις 21 Φεβρουαρίου θα 

συνεδριάσει το Συμβούλιο Εμπειρογνωμόνων του Eurogroup (EWG), ώστε να εγκρίνει την εκταμίευση της 

υποδόσης 2,8 δισ. προς την Ελλάδα. Μοναδική προϋπόθεση, όπως διαβεβαίωσε χθες ο κ. Γ. Στουρνάρας, είναι να 

έχει υπερψηφιστεί προηγουμένως το Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα και τα τριετή ανώτατα όρια δαπανών ανά 

υπουργείο από τη Βουλή. Στη συνέχεια, προαπαιτούμενα για την υποδόση του Μαρτίου είναι η συμπεφωνημένη 

απομάκρυνση δημοσίων υπαλλήλων και οι νέες λίστες φαρμάκων. Ο επικεφαλής του Εurogroup, Γέρουν 

Ντάισελμπλουμ, δήλωσε μετά το πέρας του Eurogroup ότι «με ικανοποίηση διαπιστώσαμε ότι το ελληνικό 

Πρόγραμμα Προσαρμογής βρίσκεται εντός στόχων, χάρη στις προσπάθειες της ελληνικής κυβέρνησης». Από την 

πλευρά του, ο κ. Στουρνάρας διαβεβαίωσε ότι δεν θα υπάρξει οποιαδήποτε καθυστέρηση στην επόμενη δόση και 

ότι τα πάντα, συμπεριλαμβανομένης και της διαδικασίας ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών, εξελίσσονται 

ομαλά και σύμφωνα με τους στόχους του Μνημονίου. Σε ό,τι αφορά τα έσοδα του Ιανουαρίου, ο κ. Στουρνάρας 

δήλωσε ότι η απόκλιση από τους στόχους ήταν πολύ μικρή και ότι η εντύπωση που δόθηκε περί τεράστιας 

αστοχίας οφείλεται σε κάποια διαρροή, η οποία δεν ελάμβανε υπόψη τα έσοδα από τα τέλη κυκλοφορίας. 

Επίσης, όπως αποκάλυψε ο Ελληνας υπουργός Οικονομικών, στο χθεσινό Eurogroup τέθηκε μετ’ επιτάσεως και 

το ζήτημα της ανεξαρτησίας της ΕΛΣΤΑΤ. Οι υπουργοί Οικονομικών της Ευρωζώνης ζήτησαν από τον κ. 

Στουρνάρα να μεταφέρει την έντονη ανησυχία τους για τις εξελίξεις γύρω από αυτό το ζήτημα και του 

επισήμαναν ότι για πρώτη φορά θεωρούν αξιόπιστα τα στοιχεία που παράσχει η χώρα μας στη Eurostat. 

(Καθημερινή) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Η ρώσικη Sintez φέρεται, ότι πλειοδότησε για την αγορά της ΔΕΠΑ 
Σύμφωνα με δημοσίευμα της ρωσικής οικονομικής εφημερίδας Kommersant, το υψηλότερο τίμημα από όλους 

τους υποψηφίους φέρεται να προσφέρει η ρωσική εταιρεία Sintez για την εξαγορά της ΔΕΠΑ. Πιο 

συγκεκριμένα, το δημοσίευμα επικαλείται τραπεζική πηγή και αναφέρει ότι η Sintez προσφέρει 1,9 δισ. ευρώ, 

ποσό μεγαλύτερο -όπως αναφέρει- από τις προσφορές της ρωσικής Gazprom , της κοινοπραξίας Μ&Μ GasCo, 

της κοινοπραξίας ΓΕΚ/ΤΕΡΝΑ –PP και της Socar. Να σημειωθεί ότι η Sintez ελέγχεται από τον Ρώσο 

μεγιστάνα Leonid Lebedev και το χαρτοφυλάκιό της περιλαμβάνει μεταξύ άλλων εργοστάσια ηλεκτρικής 

ενέργειας στην Ρωσία και ακίνητα. H Kommersant ανέφερε ότι το ΤΑΙΠΕΔ άνοιξε το data room για τους 

υποψήφιους επενδυτές στις 6 Φεβρουαρίου, το οποίο θα παραμείνει ανοικτό μέχρι αύριο Τετάρτη, ενώ η 

προθεσμία για την κατάθεση των δεσμευτικών προσφορών λήγει στις 12 Απριλίου. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
ρητή ή σιωπηρή, για την ακρίβεια, πληρότητα ή εγκυρότητα τους. Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν δεν συνιστούν πρόταση για αγορά, 

πώληση ή/και διακράτηση κάποιου συγκεκριμένου χρεογράφου. 

 
 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61      

Athens, Greece 

Tel.  +30 210 3212947 

Fax: +30 210 3314355 

 

Research & Analysis Department 

Ημερήσια Νέα 

" 

 

Έκθεση με αποτίμηση μέτρων ετοιιμάζει το υπουργείο Οικονομικών 
Στόχος είναι να υπάρχουν απτά αποτελέσματα για την μη απόδοση κάποιων φορολογικών μέτρων, ώστε στα 

τέλη του μήνα που θα ξεκινήσουν οι διαπραγματεύσεις με την τρόικα να μπορεί το οικονομικό επιτελείο να 

πιέσει για βελτιωτικές κινήσεις για τους φορολογούμενους. Και αυτό γιατί η ύπαρξη πρωτογενούς πλεονάσματος 

τον Ιανουάριο, οφείλεται αποκλειστικά στην περικοπή δαπανών, αφού από τον πρώτο κιόλας μήνα του έτους 

κατεγράφη υστέρηση στα έσοδα. 

Στο στόχαστρο βρίσκονται αυτή τη στιγμή τρία μέτρα: 

1. ΦΠΑ στην εστίαση. Στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους (ΓΛΚ) καταγράφουν την πορεία των εσόδων μετά 

την αύξηση του ΦΠΑ στην εστίαση για να διαπιστώσουν κατά πόσο έχει αποδώσει ή όχι η εν λόγω παρέμβαση 

τα αναμενόμενα. Υπενθυμίζεται ότι μία από τις προεκλογικές δεσμεύσεις της ΝΔ ήταν να μειώσει τον ΦΠΑ στην 

εστίαση, ενώ ο κλάδος έχει επανειλημμένως επισημάνει ότι το μέτρο δημιουργεί περισσότερα προβλήματα από 

όσο αυξάνει τα δημόσια έσοδα. 

2. Φορολόγηση καυσίμων. Στο ΓΛΚ θα έχουν έτοιμη μέχρι τα τέλη της εβδομάδας μία πρώτη αποτίμηση του 

μέτρου της εξίσωσης του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στο πετρέλαιο θέρμανσης και το πετρέλαιο κίνησης. 

3. Ο αριθμός και το ύψος των δόσεων για την εξόφληση των ληξιπρόθεσμων οφειλών των φορολογούμενων προς 

το Δημόσιο. Το συγκεκριμένο μέτρο βρίσκεται στο μικροσκόπιο του γενικού γραμματέα εσόδων, κ. Χ. Θεοχάρη. 

Στόχος είναι μέχρι τα τέλη Φεβρουαρίου το υπουργείο Οικονομικών να έχει μία ολοκληρωμένη εικόνα για τα 

μέτρα αυτά και να μπορεί να αποδείξει με νούμερα ότι δεν έφεραν τα αναμενόμενα. Η έκθεση αυτή θα παραδοθεί 

στον πρωθυπουργό για να ληφθούν αποφάσεις. Παράλληλα, όπως αναφέρουν αρμόδιοι παράγοντες, το 

οικονομικό επιτελείο θα θέσει υπόψη της τρόικας τα αρνητικά αποτελέσματα των μέτρων, ώστε ανάλογα και με 

την πορεία των εσόδων να υπάρξει διόρθωσή τους και να μην ζητήσει η τρόικα νέα μέτρα για να καλυφθούν τα 

«κενά» που έχουν δημιουργηθεί. Άλλωστε, μπορεί ο κρατικός προϋπολογισμός να ήταν πλεονασματικός τον 

Ιανουάριο και να κινήθηκε πολύ καλύτερα από τους στόχους, αλλά αυτό οφείλεται αποκλειστικά στις δραστικές 

περικοπές δαπανών. Η συγκράτηση των δαπανών κατά σχεδόν 1 δισ ευρώ έναντι του στόχου του Ιανουαρίου 

αποδίδεται στις νέες περικοπές μισθών και συντάξεων και στις λιγότερες εκταμιεύσεις επιχορηγήσεων προς τα 

ασφαλιστικά ταμεία, λόγω της καλύτερης διαχείρισης των οικονομικών τους κατά το Δεκέμβριο. Συνολικά οι 

δαπάνες περιορίστηκαν στα 4,2 δισ ευρώ φέτος τον Ιανουάριο από 5,3 δισ ευρώ που ήταν ο στόχος. Συγκράτηση 

που αποδίδεται σχεδόν εξολοκλήρου στις πρωτογενείς δαπάνες που ήταν 4,1 δισ ευρώ έναντι 5,1 δισ ευρώ. 

Παράλληλα, και οι τόκοι αποπληρωμής του χρέους διαμορφώθηκαν στα 239 εκατ. ευρώ, όταν ο στόχος ήταν να 

καταβληθούν 460 εκατ. ευρώ. Αντιθέτως, στα έσοδα προ επιστροφών φόρων παρουσιάστηκε μία «μαύρη τρύπα» 

241 εκατ. ευρώ, η οποία καλύφθηκε από τη μη επιστροφή φόρων ύψους 267 εκατ. ευρώ. Γεγονός, όμως, που 

δημιουργεί προβλήματα στους επόμενους μήνες, αφού διογκώνονται οι οφειλές του Δημοσίου προς τρίτους. 

Πάντως, η απόκλιση έναντι του στόχου οφείλεται κυρίως στις μειωμένες εισπράξεις από το ΦΠΑ, όλων των 

κατηγοριών, κατά 161 εκατ. ευρώ, τους λοιπούς έμμεσους φόρους κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ. καπνού, κλπ) κατά 153 

εκατ. ευρώ και τα τέλη κυκλοφορίας οχημάτων, κατά 134 εκατ. ευρώ. Από την άλλη πλευρά, υψηλότερα του 

μηνιαίου στόχου κινήθηκαν τα έσοδα από το φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων κατά 222 εκατ. ευρώ και 

τους φόρους περιουσίας, κατά 108 εκατ. ευρώ. 

(Καθημερινή) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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Πρωτιά στο παγκόσμιο εμπόριο για την Κίνα 
Την κορυφή φαίνεται να παίρνει η Κίνα από τις ΗΠΑ σε μια ακόμη κατηγορία οικονομικής δραστηριότητας, 

αυτή τη φορά του παγκόσμιου εμπορίου. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα προκαταρτικά στοιχεία, κατά το 2012 

το εμπόριο αγαθών της Κίνας έφτασε τα 3,87 τρισ. δολάρια, την ίδια στιγμή που το σύνολο των εισαγωγών και 

εξαγωγών στις ΗΠΑ ανήλθε στα 3,82 τρισ. δολάρια. Το νέο αυτό ορόσημο για το κινεζικό εμπόριο αποδεικνύει 

όμως και το βαθμό της εξάρτησης του Πεκίνου με τον υπόλοιπο κόσμο στη δημιουργία θέσεων εργασίας και 

εισοδήματος σε σύγκριση με την αμερικανική οικονομία η οποία παραμένει διπλάσια σε μέγεθος και πιο 

αυτάρκης. Συγκεκριμένα, το ΑΕΠ των ΗΠΑ υπολογίζεται στα 15 τρισ. δολάρια με βάση στοιχεία του 2011, όταν 

της Κίνας ήταν 7,3 τρισ. δολάρια. Να σημειωθεί ότι σύμφωνα με δηλώσεις στελεχών της Goldman Sachs, η 

αυξανόμενη επιρροή της Κίνας στο παγκόσμιο εμπόριο απειλεί να διαταράξει τις καθιερωμένες εμπορικές 

σχέσεις, καθώς γίνεται ο πιο σημαντικός εμπορικός εταίρος για κάποιες χώρες. Όπως υποστηρίζουν, μάλιστα, 

«με αυτόν το ρυθμό, στο τέλος της δεκαετίας πολλές ευρωπαϊκές χώρες θα πραγματοποιούν περισσότερες 

εμπορικές συναλλαγές με την Κίνα από ό,τι με τους Ευρωπαίους εταίρους τους». Χαρακτηριστικά παραδείγματα 

η Γερμανία και η Γαλλία, οι οποίες μέχρι το τέλος της δεκαετίες δεν αποκλείεται να εξάγουν διπλάσιο όγκο 

αγαθών. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 
Η ΕΕ θέλει να βάλει ψαλίδι στα πριμ των τραπεζιτών 
Μπορεί να συνέβαλαν με τους χειρισμούς τους στην εκδήλωση της οικονομικής κρίσης, όμως τα υψηλόβαθμα στελέχη των 

τραπεζών συνέχισαν να εισπράττουν πλουσιοπάροχα πριμ. Οι χώρες της ΕΕ σχεδιάζουν να περιορίσουν το ύψος τους και 

προτείνουν μεταξύ άλλων να μην υπερβαίνει το μισθό των τραπεζικών. Αυτό προκύπτει από ένα εσωτερικό έγγραφο της 

Ιρλανδίας, που βρίσκεται το πρώτο εξάμηνο του 2013 στην προεδρία του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Στην πρόταση 

προβλέπεται αύξηση του ορίου έως το διπλάσιο του βασικού μισθού των στελεχών με τη σύμφωνη γνώμη των μετόχων του 

τραπεζικού ιδρύματος. Είναι η πρώτη φορά που επιχειρεί να θέσει η ΕΕ ένα απόλυτο όριο σε πληρωμή μπόνους. 

Μετά την εκδήλωση της κρίσης έγιναν πάντως κάποιες διαφοροποιήσεις στον τρόπο πληρωμής τέτοιων παροχών. Πολλές 

τράπεζες για παράδειγμα δεν πληρώνουν άμεσα τα πριμ, αλλά σε δόσεις με χρονικό ορίζοντα κάποιων ετών. Η αποπληρωμή 

γίνεται τελικά μόνον όταν αποδειχθεί επιτυχημένη σε διάρκεια χρόνου μία πρόταση των στελεχών. Σε αντίθετη περίπτωση 

μπορεί να ακυρωθεί η πληρωμή ολόκληρου του πριμ. Με αυτή την πολιτική επιδιώκουν να αποτρέψουν οι τράπεζες την 

ανάληψη υπερβολικών επιχειρηματικών ρίσκων από τα στελέχη τους με στόχο τα βραχυπρόθεσμα κέρδη. Τα 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα δέχονται πιέσεις από την κοινή γνώμη, αλλά και από τους μετόχους τους. Οι τελευταίοι 

αρκούνταν συχνά στο παρελθόν σε χαμηλά μερίσματα και ένα μεγάλο μέρος των κερδών διοχετευόταν στις τσέπες των 

στελεχών τους. Οι Ιρλανδοί θα υποβάλλουν τις προτάσεις τους την Πέμπτη σε μία συνάντηση πρεσβευτών, όπου θα 

συναντήσουν την αντίσταση των Βρετανών. Το Λονδίνο αποτελεί το σημαντικότερο τραπεζικό κέντρο της Ευρώπη και στο 

Σίτι πληρώνονται απίστευτα μπόνους με τη δικαιολογία προσέλκυσης των καλύτερων συνεργατών. Γιαυτό και η βρετανική 

κυβέρνηση αντιτίθεται στον καθορισμό ορίου στα πριμ, θα συναινούσε όμως στην αναβάθμιση των δικαιωμάτων των 

μετόχων. Οι νέοι κανονισμοί προβλέπεται να ενσωματωθούν στην τραπεζική συμφωνία Βασιλεία ΙΙΙ, η οποία φιλοδοξεί να 

λειτουργήσει αποτρεπτικά σε μία επανεμφάνιση της οικονομικής κρίσης. Η εφαρμογή της προβλεπόταν για την αρχή του 

2013, αναβλήθηκε όμως για τον Ιανουάριο του 2014.  
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Οι Βραζιλιάνοι λένε «αντίο» στην Πορτογαλία 
Η κρίση στην Πορτογαλία αναγκάζει πολλούς οικονομικούς μετανάστες να εγκαταλείψουν τη χώρα. Ανάμεσά 

τους, πολλοί Βραζιλιάνοι που βρίσκουν πλέον καλύτερες δουλειές στην πατρίδα τους. 

Έχουν περάσει 17 χρόνια από τότε που η Γκαμπριέλα Νογκουέρα ήρθε από τη Βραζιλία στην Πορτογαλία για να 

εργαστεί. Τότε, στα μέσα της δεκαετίας του 1990, η Βραζιλία βρισκόταν σε δεινή οικονομική κατάσταση. Όπως 

και πολλοί άλλοι συμπατριώτες της έτσι και εκείνη ήρθε στην Ευρώπη αναζητώντας μια καλύτερη ζωή: 

«Τότε η Πορτογαλία είχε πολλά οφέλη από την ένταξή της στην ΕΕ, η χώρα αναπτυσσόταν γοργά και 

προόδευε», λέει στην DW. 

Στασιμότητα στην Πορτογαλία, οικονομική άνθηση στη Βραζιλία 

Για περισσότερο από δύο δεκαετίες η Πορτογαλία ήταν χώρα υποδοχής μεταναστών. Μεταξύ 1990 και 2010 

τετραπλασιάστηκαν οι ξένοι που ζούσαν στη χώρα φθάνοντας τους 500.000. Η Πορτογαλική Υπηρεσία 

Μετανάστευσης SEF κατέγραφε ανάμεσα στους μετανάστες 110.000 Βραζιλιάνους. Σήμερα η κατάσταση είναι 

πια διαφορετική. Η Πορτογαλία προσπαθεί να μειώσει το δημοσιονομικό έλλειμμα και η οικονομία βρίσκεται σε 

στασιμότητα. Στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού, η οικονομία της Βραζιλίας ανθεί, με την ανεργία να μην 

ξεπερνά το 6%. Αποτέλεσμα; Οι Βραζιλιάνοι επιστρέφουν σιγά σιγά πίσω στην πατρίδα τους. Μόνο το 2011 

υπολογίζεται ότι περίπου 8.000 Βραζιλιάνοι εγκατέλειψαν την Πορτογαλία. Συνολικά κατά την περίοδο 2010-

2011 περισσότεροι από 17.000 μετανάστες γύριζαν την πλάτη στη μαστιζόμενη από την κρίση Πορτογαλία. 

«Αντίο» κρίση 

Η Γκαμπριέλα Νογκουέρα αποφάσισε πέρυσι να επιστρέψει στην Βραζιλία. Όμως η απόφαση δεν ήταν εύκολη, 

επειδή ο σύζυγός της είναι Ισπανός και η κόρη της μεγάλωσε στη Πορτογαλία. Από κοινού όμως το ζευγάρι 

αποφάσισε να φύγει διότι στην Πορτογαλία δεν είχαν πια καμία προοπτική: «Στην Πορτογαλία και την 

υπόλοιπη Ευρώπη η αγορά εργασίας έχει κλείσει. Ακόμα και με πολλά προσόντα δεν βρίσκεις δουλειά», λέει η 

Γκαμπριέλα Νογκουέρα. Από τα τέλη του 2012 η Γκαμπριέλα ζει με την οικογένειά στο Σάο Πάολο της 

Βραζιλίας: «Εδώ εργάζεσαι κάθε μέρα περισσότερο, αλλά στο Σάο Πάολο υπάρχουν πολλά θέατρα και 

κινηματογράφοι. Μπορείς να κάνεις πολλά μετά τη δουλειά», λέει η 42χρονη Βραζιλιάνα για τις πρώτες 

εμπειρίες της στην πατρίδα της. Ως ένα βαθμό, λέει, το Σάο Πάολο μοιάζει αρκετά με την πορτογαλική 

πρωτεύουσα όπου έζησε για 20 χρόνια. 
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